

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI KOZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnhoz. 1895. márc. 6-án.

Megjelen hetenkint 3-szor: <b>hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt.</b> <i>Kéziratok nem adának vissza.</i>	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.  Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felolós szerkesztő: <b>BONITZ FERENC.</b> Kiadótalajadosos: <b>MILLER JÓZSEF.</b>	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér sorankint 50 kr. Többhuzári hirdetéseknel engedmény
--	---	--	---	--

## A képviselői reverzálisok.

(T. L.) A Bánffy-kormány törvényhozó működésében, úgy látszik, kiváló szerepre van hivatva a képviselői reverzálisok ügyében szándékoló toldalék azon törvényjavaslathoz, mely a képviselőválasztások kuriai bíráskodásáról intézkedik. Valóban kíváncsiak vagyunk, milyen humorral fogja fogadni e nagyszerű kezdeményezést a tisztelt ház, ha ugyan lesz szerencséje hozzá. A belügyminiszternek, ki maga is reverzálisos képviselő volt, jutott a szerencse, hogy ily nagy művel foglalkozzék és törvény által tegye lehetetlenné, hogy valaki a választójelöltet bizonyos irányban kötelező ígéretre főlészölthassa. Persze a bonyhádi ígéretnek esetleg kényelmetlen helyzetbe sodorhatják azokat az árral uszókat, kik a kecskét is, a káposztát is féltik. Hogy tehát kormányparti képviselőt többé ilyen baj ne érjen, szeretnék az adott szó szentségét játékká, a becsületszót pelengér tárgyává tenni. Ilyen reverzális ellenes novella a pártfegyelemnek igen hatalmas támasza lehetne, sőt a többségben a kormányt majdnem mindenhatóvá változtatná; azért a kormánynak nagyon is kezére volna.

Azonban mi e dologban nem vagyunk hajlandók helyesléssel adózni sem politikai, sem közérkölciság szempontjából.

Nem politikai szempontból; mert igaz, hogy a képviselők minden aprólékos részletekre nézve utasítással nem láthatók el, de az is igaz, hogy a képviselőnek joga van magát az általa megállapított programhoz kötni. Mivel pedig ily programot rendszerint adnak is s e jogát akár a választás megejtése előtt, akár után soha senki el sem vitatta, tulajdonképpen nincs is joga senkinek azt kutatni, hogy programjának vala-

mely pontját a maga iniciatívájából, vagy választói befolyása alapján készítette-e. Ez tulajdonképpen nem függetlenségét köti, hanem csak irányjelöl, melyet mindaddig, míg választóit igazságosan képviseli, betartani tartozik. *Igaz ugyan, hogy ez a szegreakasztás elvének nem felel egészen meg, de megfelel a tisztességnek.*

De nem helyesljük a közérkölciség szempontjából sem. A kormányban volna legtöbb oka, hogy a becsületes nyíltságot, az adott szó értékét minden módon védelmezze, s azt semmi ürügy alatt el ne kobozza. Ez a novella pedig a becsületszónak elkobzása fogna lenni. Vagy megtiltani, hogy képviselőjelölt programot adhasson, vagy legalább megengedni, hogy programját, mint becsületszavát megarthassa. Mivé lesz a becsületszó értéke a közéletben, ha a politikai porondon azt nap-nap után arculcsapják! Pedig elég visszás hatást keltett, hogy eddig is nagyon sokszor arculcsapták, sőt még miniszteri tárcával is jutalmazták. Ezért nem adnak a képviselői beszédekre semmit; szép szavak ravaszágba burkolva: ez a nép véleménye róluk. Ezért kezdenek eladók lenni a szavazatok, mert egyforma álnokságot tételnek föl minden párt jelöltjéről, kiknek eszök ágában sincs választóikra hallgatni, azok köz-, magán- vagy politikai szükségleteiketfigyelemmel kísérni, hanem Budapesten különféle érdekek által kommandiroztatják magukat.

Ne gondolja azonban Bánffy, hogy mi ilyen novella által sértve érezzük magunkat. Posthumus biz az ma. Eső után köpönyeg. Amit annak idejében reverzálisos képviselők által reménylettünk elérni, vagy legalább a kormányt a szabadelvűség útján lassubb ügetésre bírni, azt azóta a megalakult néppárt által,

mely vágyainkat zászljára irta, elégítetni reméljük. S habár látjuk, hogy a kormány az erőszakoskodás minden nemét helyesli, mely ezt terjedése útján gátolhatná s a reverzálisok meggátlása előtt a szavazatjog elkobzásában gyönyörködik, hisszük, hogy ez mégis alkalmas kerékkötővé válik, s a Wekerle-Csáky-Szilágyi törpe expozitúráját előbb-utóbb a bársonyszék elhagyására kényszeríti.

A jövő egyházpolitikája. A napi sajtó még mindig foglalkozik a függő egyházpolitikai javaslatok jövő sorsával. A zsidó recepció 2-ik §-át tudvalevőleg felveszik a vallás szabad gyakorlat III-ik fejezetének rendelkezései közé, és ezt a kormány lapjai az „elvek integritásának“ hirdetik. De hát akkor mi marad a zsidó-recepcióból? Egy elvi kijelentés, mely vonatkozik a rabbi képzésre a lelenckekre vonatkozólag pedig úgy intézkedik a törvény, hogy azon felekezethez tartozzanak, mely feltalálásuk helyén számarányban a többieket felülmulja. Ilyen községek tudunkkal csak Galiciában vannak, de Magyarországon még nincsenek. Azért azon csonka javaslat nem adhat jogot a kormányban, hogy az áttérésre vonatkozó jogot is belemagyarázza, mert hisz akkor a Szapáry-féle 2 §-os állami közigazgatási törvénybe is belemagyarázhatták volna az alispán, szolgabírák és a többi közigazgatási tisztviselők kinevezését. Azon cél pedig, hogy ezen szakasz a felekezetnélküliséggel egy szűr alatt oldassék meg, képtelenség az elvek integritásának feladása nélkül; mert a vallás szabadgyakorlata világosan és csak a keresztény felekezetek közötti viszonyosság ról intézkedvén, már olevé különbséget tesz a keresztény és nem keresztény felekezetek között. A kormányban tehát soha sem volt szándékában ennek rendelkezéseit az izraelitákra is kiterjeszteni, és vagy akkor nem állott elvi alapon, midőn a zsidó-recepciót külön törvényjavaslathoz foglalta, vagy most nem áll elvi alapon, midőn feladva a javaslat sarkalatos pontját a kompromisszumok és elcsavarások terére

lép. Denique kapcsolja egybe a felekezeti különiséggel a recepciót, így legalább majd egygyel több oka lesz a főrendiháznak elvetni a gallimathiást.

## Visszapillantás.

(m.) Az országgyűlés mindkét háza május 29-én ülést tart, melyen felolvassák az országgyűlés elnapolására vonatkozó királyi leiratot. Mi volt a jelen országgyűlési időszak egyetlen tárgya? Egyházpolitika. Mi lesz a következő időszak tárgya? Ismét egyházpolitika. Tehát 1892-től, vagyis Szapáry-gróf bukásától 1896-ig, sőt talán tovább is egyházpolitika ad a kormányoknak életet és egyházpolitikai betegségekben mulnak ki. Az egyházpolitika a liberáliszmus epidémiája, melyet behurcolt magával a közélet minden intézményeibe, inficiálta a nemzet összes erejét, sőt még a külfölddel való érintkezést is veszélyezteti.

A katolikus szervezkedés első és főcélja volt kiküszöbölni az egyházpolitikát és a nemzet figyelmét az égető nemzetgazdasági kérdésekre, a terjedő korrupció megfékezésére, és a társadalmi erkölcsök megszilárdítására fordítani. Ezen törekvést legjobban igazolja a párhuzamosan megindult agrár-mozgalom, mely mint a III-ik országos gazdakongresszus határozataiból látjuk, a néppárttal egyetemben kénytelen volt mindazon kérdések megoldását felölelni, melyek tulajdonképpen az országos kormány gondoskodása körébe tartoznának.

Ámde mindezen törekvések hajótörést szenvedtek a szabadelvű párturalommal szövetekezett plutokracia elbizakodottságán.

Nem szokta a cigány a szántást. A közterhek könnyítése, az intenzív állami gazdálkodás rendszeresítése, a szociális kérdések kioldó megoldása, az alkotmányos

élet politikai alkalmazása, a nemzetiségi és felekezeti igényeknek az állami renddel való összeegyeztetése a szabadelvűség oly problémái, melyeket még egy országban sem sikerült megfejtenie. A szabadelvűség csak az uralkodásra, a hatalomra ad jogcímet, a hol mindenki parancsolni akar, de dolgozni, gondolkodni senkisé. És most midőn már a parancsolásban is kifáradt, lomhán, alóltan hever a kényelem párnáin, a hosszas narkozis pettyhűdté tette idegeit, melyekbe morfeum befecskendezéssel akarnak orvosai új életet, tövékenységet csepegtetni. Ez az egyházpolitika szerepe a szabadelvű rendszer marasmusában. A képviselőház szétszólott a nélkül, hogy a költségvetésen kívül más érdemleges munkát végzett volna. De ezzel egyszermind szétfoszlottak azon gyönyörű ködfátyolképek is, melyeket Wekerle még a szabadelvűség fénysugarai-val festett a képviselőház üvegteretjén keresztül az országgyűlés színe elé. A jövő költségvetés már 28 millió deficittel záródik, jeléül annak, hogy a napban sötét pontok is vannak. A milleniumi kiállításra azonban gőzerővel folynak a munkálatok, a duna; Lidak betonirozása kezdetét vette, a földalatti vasutak munkálatai nagy port vernek a főváros utcáin járó-kelők szeme közé. Hadd lássa a világ, a mi cifra nyomorúságunkat is.

Ugy tesznek a külfölddel, mint az oroszok Katalin cárnővel utazása közben. Hevenyészett falvakat emeltek, gulyákat, méneseket, nyájakat, cifrasubás kozákokat állítottak fel a merre elhaladt, így akarván meggyőzni az ország jóléte és fejlődéséről. A háttérben pedig a kancsuka működött, a ragályos betegségek és nyomorúságtól pedig éhen vesztett a föld népe.

De legyünk igazságosak. A Bánffy-kormány is szerzett dicsőséget az liberalizmusnak — pardon az országnak. Megvédte

a kiegyezést, megalkudoit Kossuth Ferencel (= 100.000 frt), győzött Csáktornyán és Nyitrán kétszer, megbuktatta (?) Kálnoky, megszavaztatta a zsidó-recepciót és összeszította Agliardit. Ez már mégis csak sok egy kormánytól, pláne a melyik a pacifikációjelszavávalalakult meg. Igen, de ha ezendolgok nem történnek, már márciusban el-mehettek volna a képviselők nyaralni, mert dacára a nagy liberális füstnek, dacára az ujjanon liferált képviselőknék, az országgyűlés képtelen volt mégis valamire való törvényjavaslatot is letárgyalni, a nélkül hogy azonnal ki ne törjön a válság és pedig nem csak kormányválság, hanem pártválság is.

A mint hirlik, az őszre újabb fúzió-tervek merülnek fel. A szabadelvű elemeket akarja a kormány egyesíteni és ezek segítségével megkezdni a kuriai bíráskodást és a közigazgatás államosítását.

Mi azonban először kíváncsiak vagyunk a delegációk tárgyalására, mert azt hisszük, hogy a Bánffy-kormány marschoutája csak eddig szól. Asbóth interpellációjára azután majd az események adják meg a választ.

Miután pedig az országgyűlés a jövőre is csak ennyi hasznot ígér hajtani a nemzetnek, úgy egyáltalában minek fizeti az ország a képviselőket? Hisz azt a szerepet, amit ott a kormány és a szabadelvű párt betölt, 50%-al olcsóbban és mulatságosabban elvégzi a „Haas és Deutsch“ cég hírlapkiadó vállalata, minek ezért a rókáról két bört lohuzni? Vagy adják bérbe a Sándor-utcai palotát a nevezett cégnek, vagy jöjjen egy magyar Crommwell, aki moresre tanítja az elzúllott parlamentet!

## A milleniumi kiállítás.

Magyarország ezeréves fennállásának emlékére tudvalevőleg a kormány országos kiállítást rendez a fővárosban. A kiállítás sajtóügyi osztálya a „Kiállítási Értesítő“

## TÁRCA.

### A szabaddóművesség a szocializmus és a kommunizmus anyja.\*)

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcája. —

Az eddigiekben azt mutattuk ki, hogy a szabaddóművesség ellensége a vallásnak; most szintén szabaddóműves forrásokból azt fogjuk bebizonyítani, hogy ellensége a társadalomnak is.

A szocializmus és kommunizmus fergegétől fél egész Európa, az emberek őrzik, hogy ez földrengető orkan lesz, ha kitör.

A szabaddóművesség vetette a szelet és a társadalom aratja utána a vihart: mert az szülte, nevelte, dajkálta a szocializmust és a kommunizmust.

A társadalom tulajdonképeni alapbetegsége, rákfenéje: a szabaddóművesség. Felületen vizsgáló melegegedhetik azzal a véleménynyel, hogy a szocializmus és kommunizmus a társadalmi forrongások oka. Hasonlítsuk össze ezekkel a szabaddóművességet, mert nincs anya és magzata között e földön akkora hasonlatosság, mint a szabaddóművesség és a többi veszélyes társulat között.

A szocializmust így ecsetelte Avogadro-della Motta gróf: kijelentve a szellem teljes függetlenségét, a szocializmust a népfőnséggel szemben törvénytelennek vall minden kormányt; gyökerében megváltoztató és a tényleges társadalmi állapot. A dogma zsar-

\*) Lásd a „Fejérmegyei Napló“ febr. 23., ápril. 3. és 20-iki számait.

nokság az elmék és szívek fölött és az Isten is, ki állítólag minket dogmákra kötelezhet. Általános a felajdulás, mely minden vallás és kormányzat rombadőlését kívánja.

Isten helyébe tegyék az embert — vallás helyet adjátok meg neki a haladást; így majd összeszedi magát természetadta szabadsága alapján és kivívja a szellem és a test teljes emancipációját. Föltétlen teljes egyenlőséget követelünk, mely kinövet minden fennsőbbégi jogosultságot és testvériséget hirdert a kommunizmus nevében. Ezzel a Magna Chartával lép a világ elé, hogy újja teremtsen az emberiséget, meggyógyítsa emésztő sebeit, megsemmisítse a vallás és a nemzetiségi különbségeket és teremtsen egy új társadalmi köztársaságot, melyben élni és uralkodni fog a béke, az igazság és a boldogság.

Pár mondatban jeleatük a szocializmus elveit, nézzük most a kommunizmus tanítását:

A társadalmi bajok a személyes tulajdonjog egyenlőtlenségéből származnak, — igen, ebből ered az élvező és a szenvedő óriási különbsége; igen innen keletkezik a gazdagságban dőzsölő és a nyomorban kétségbeesett emberek osztálya: ez idézi elő, hogy az egyik terhei alatt összerogy, a másik kéjben uszva lustálkodik.

El kel törölni a tulajdonjogot, mindent az állam kezébe adjunk, legyen az egyetemes tulajdonos és egyenlően ossza fel rengeteg birtokát.

Hallottuk a kommunizmust; térjünk csak vissza a szabaddóművességhez, még a vak is látni fogja, hogy a szabaddóműves-

ség a fa, a szocial-kommun a gyümölcsök a szabaddóművesség az előzmény, a másik két rendszer, a következmény.

A szabaddóművesség tagadja a személyes Istent — helyébe teszi az embert; sürgeti a teljes egyenjogúságot. Fennan hirdeti, hogy meg akarja semmisíteni a társadalmi válaszfalakat, sem vallás, sem politika ne különítse el az embereket, meg kell tisztítani minden intézményt az istengondolat szennyétől.

Az emberi társadalom akkor lesz jól szervezve, ha olyan lesz, mint a mi páholyunk. A természeti vallás (pantheizmus) köti a tagokat össze a jogegyenlőség és az élvezetek közösségében.

Fichte híres szabaddóműves és pantheista így írja le a dolgot: az egész föld közös vagyon; a tulajdonjogot ravaszsgal és önkénykedéssel hozták be, ez minden zsarnokság és nyilvános rosznak a forrása. Kizárólag a javak egyenlő felosztása szünteti meg a bajokat.

A fejedelmeket, a nemeseket és az ajátoskodókat, mint az emberi nemnek kérelhetetlen ellenségeit ki kell irtani, javukat azoknak adva át, kik értelmük, tudományuk és erényük folytán egyedül bírhatnak jog és hatalommal a többiek fölött. Kik nem alkalmazkodnak ezen elvekhez vagy bármi módon ezek megvalósulását gátolják, elpusztítandók, evégből velük szemben meg van engedve minden, legyen az bár erőszak, fortély, tűz, vas, méreg vagy tör. A cél szentesíti az eszközöket. Az embernek ős jogai, melyek régiebbek és szentebbek minden szokás vagy szerződésnél teljes épességükben visszaállítandók.

időnkint tudósítja a lapokat a kiállítás előhaladottságáról. A „Kiállítási Értesítő” harmadik számából közöljük a következő kőadatok részét:

**Séta a kiállításon.** Egy egész városrész a kiállítás területe. Most olyan persze, mint a többi Budapest. Az utcafólyása, mindenütt rajkák le a vízvezeték, a csatornák csöveit, a villamos világítás-hoz és hajtóerőhöz való kábeleket. Teherkocsik járnak lépten-nyomon, hordják a temérdek gerendát, téglát, meszet, homokot. De a nagy, általános munkálkodás nyoma már erősen meglátszik. Már kinő a Babelből az a mesés világ, a mely esztendőre az egész területet elfogja, formát kapnak a hatalmas gerendavázak, s ha csak egy kis fantáziával segítünk a szemünknek, már látjuk, hogy az ezredéves kiállítás külső formája méltó lesz a belső tartalomhoz, a mely ezer esztendő harcát, küzdelmét, diadalmait mutatja, s ennek az ezer esztendőnek az eredményeit: a mai Magyarországot. Több, mint egy fél-millió négyzetméter a kiállítás területe; ha a tavat is beleszámítjuk, a hol szintén lesznek kiállítások, még pedig az érdekesebbek közül valók, az egész terület 510.000 négyzetméter, (210.000 négyzetméterrel nagyobb, mint az 1885-iki kiállítás volt.) Ezen a területen 123 pavillon épül; 68 csarnok a kiállítási alaphoz és 55 magán-pavillon. A kiállítási alaphoz épülő csarnokok nagy részén már erősen dolgoznak, több épület már tető alatt van, egyik-másik egészen elkészült. Nem lesz érdektelen egy rövid séta keresztül-kasul a készülő épületek eme tarka labirintusán.

**A történelmi kiállítás.** A nemzet ezer esztendő történetét mutatja majd ez a kiállítás belül, s ezért kitűnő idea volt, hogy már maga az épület is historia legyen, a mely a magyarországi építészeti formákat, azoknak fejlődését, átalakulásait, történelmi nevezetességeit emlékeztet bemutatja. Így történt, hogy maga az épületesport is egy beszélő, nagyszabású kiállítás lett, igazi kőbe épített történelem.

Három főcsoportra oszlik a historiai kiállítás, mint a hogy három nagy korszaka volt hazánkban az építési módoknak. Ez a három főcsoport: a görögök, a román és a renaissance.

A nádor-szigetről a Szechenyi szigetre vezető hidon jutunk a főbejáróhoz. Egy nagy csucsives kapu visz a szigetre, s itt balfelől esik a román stílusú épület. A kapuja teljesen hű utánzata a híres jaáki templom kapujának. A jaáki főtemplom ugyanis a XIII. században épült, s egyik legremekesebb emléke a román stílusnak egész Európában. Ez a kapu természetesen nagyságában épült. A román csoportban lesz a király pavillonja is. Abban az épületben nyitja meg tehát ő felsége, a kiállítás legmagasabb védnöke, a kiállítást, a mely

Ime a szabadkőműves bölcsélet egy mutatója. Ez már aztán világos beszéd. Ki ne látna az ilyen tanoknak rettenetes következményeit.

A szabadkőművesség célpontja: panteizmus a vallásban, racionalizmus az elvekben, demokrácia a kormányzásban és kommunizmus a jogokban. Ezen négy alapkőre helyezik a jövő társadalom épületét, ezektől várják az emberiség boldogulását, a szabadságot, a népfőnséget, hol majd egyesek kezébe lesz összpontosítva minden hatalom, jog, birtok, kiket, hogy mily körömfönt ravaszsgal fognak megválasztani, — arról nincs említés tövé; de a valósággal nekik lesz kiszolgáltatta a társadalom valamennyi tagja.

A szabadkőművesek túrelmetlenül szorgalmazzák az omított elvek megvalósulását; dicsőítik azokat, kik e tant hirdették élőszóval vagy írásban. Ismörték a bolygó zsidó regényt? Abba a legmélyebb gyűlölet van elrejtve a katholicizmus ellen és a legmolegabb kommunisztikus rendszerhez. A katholicus emberek úgy vannak azon műben feltüntetve, mint a társadalom sápredéke; a szocializmus pedig, mint az egyedül emberséges és helyes erkölcsletan. Ki kell elégteleni a szenvedélyeket. Így irt Sue Jenő, a szerző és a Persévérance-pályó arany tollal és díszkövevel tüntette ki:

Mindenki tudja, mennyit szitkozódott Proudhon Isten, társadalom és a tulajdonjog ellen; éppon ezért egokig emelték őt a szabadkőművesek. A páholyoknak tehát olyan író tetszik, a ki Istent tagadja, a katholicizmusban társadalomvesztélyes intézményt lát, a tulajdonjogot lopásnak tekinti. Garibaldi

legjobban emlékeztet honfoglaló Árpád vezér idejére. Fényes előcsarnok, mesés szép fogadó-terem lesz itt a király számára, s megfelelő mellékhelyiségek, pompával, kényelemmel, választékos izléssel beosztva és berendezve.

Johra a hidtól épül a gothikus része a történelmi kiállításnak. Ez épület főrésze híven utánozza a vajdahunyadi várakat az a részét, melyben a lovagterem van, s erkélyes pillérei belenyulnak a tóba. A többi motívumai ez épületnek is historiai becsűk. A csütörtök helyi kápolna klasszikusan szép bejárója, a renaissance-ba átmenő segesvári védett várkapu, a Bethlienek keresztjébe adták a motívumokat.

Folytatása a csucsives stílus részének a renaissance-csoport, a mely már majdnem teljesen elkészült. Egy átmeneti részlet köti össze a két épületet. A melyek minden része historia. Itt emelkedik a 47 méter magas segesvári torony is, míg odébb, a renaissance-csoportban 44 méter magas tornyot építettek. Az épületek terveit Alpar Ignác készítette, aki valóban monumentumot emelt magának ezzel a hármassal. Az építést Neuschloss Ödön és Marcel vállalták el, körülbelül 250.000 forintos költségvetéssel.

## B E L F Ö L D

— **Pártmozgalmak.** A néppárt központi irodájából értesítenek bennünket, hogy a vezetőség rövid idő múlva egyöntetű szervezkedési szabályzatot és aláírási íveket fog szétküldeni.

— **Kath. körök.** A székesfejérvári központi kath. kör már megkezdte a rendezési munkálatokat. Most vezeték be a légszusz világitást és az új szellőző készülékeket. A kör június hó folyamán már valószínűleg átadható lesz a közhasználatnak.

— **A vasvármegyei kath. kör** f. évi június hó 6-án tartja évi közgyűlését Szombathelyen. A közgyűlés elé, a napi rendre tűzött fontos tárgyaknál fogva, élénk érdeklődéssel tekintenek szélesebb körökben is. — **Az csantavéri kath. kört** mely a minap házszenelési ünnepélyt tartott, Császska György kalocsai érsek 300 koronával ajándékozta meg.

— **A balázsfalvi érsek inthronizációja.** Mihályi Viktor, az újonnan kinevezett balázsfalvi érsek Lugosról szom-

a szabadkőművesség arany éremmel honorálta, Itália első szabadkőművesének nevezte, kétszer választotta meg nagymesterőnek és mífőle elvei voltak Garibaldinak. A szabadkőművesség rajongásig szerette őt, mert elvei voltak: a katholicizmus megsemmisítése, a köztársaság és a kommunizmus behozatala. Ezeket védte, terjesztette a két milliónak és a két feleségnek a hőse, az emberiség lovagja, ki szívvel-lélekkel a szabadkőművesség szolgálatába szegődött. Ezért csináltak érdekében reklámot, ezért szerezték meg neki a népszerűség dicsőségét.

Hasonló esillag volt Itália egén a genuai Mazzini, tetőtől talpig szocialista. Ő panteista volt hitét tekintve, kommunista a gyakorlati életben. Az olasz páholyok tiszteletbeli elnöke volt, halála után hatalmas emléket emelt neki Genua, illetve: az olasz szabadkőművesség Genuában.

Owor testvér rendszerét már említettük; ő átkozza a vallást, a tulajdonjogot, a házasságot; el kell lökni örökre a vallást, közössé kell tenni minden vagyont és feloldhatóvá a házassági viszonyt. Caber igénybe öltöztette elveit; lefestette olvasói előtt végtelen boldogságban az emberi nemet, de ezen boldogsághoz csak duló nehéz osaták után juthatott el és miben állottak ezek a duló osaták? Le kellett dönteni a vallást és minden egyéb társadalmi intézményt és azután kommunista alapon újra kellett szervezni a szocialis köztársaságot. Így boldogok leszünk, máskép soha.

Filarete.

baton délután érkezett meg új szökbolygó. Páve I Mihály nagyváradi gör. kath. püspök kíséretében. Az érseket ut közben Alvincsev és Gyulafehérvárott a hatóságok és a lakosság üdvözölte. Az új érseket Balázsfalván a káptalan, az egyházmegyei papság, a városi és vidéki intelligencia és óriási számú közönség fogadta. Mikor Mihályi a kupéból kiszélt, a főszolgabíró üdvözlő beszédet intézett hozzá. Az érsek magyar nyelven válaszolt és meleghangu beszédben hangsúlyozta, hogy a legjobb viszonyt óhajta fenntartani a politikai hatóságokkal. Erre Muntea, a tanítóképzőintézet igazgatója szólott az érsekhez, a kinek rövid válasza után a fogadatlásra megjelent közönség elkísérte Mihályit rezidenciájába. Este a várost kívülgyították és fátylasmenetben rendezték. Az ünnepélyes boiktatás holnap lesz a nagy mise előtt. A sajtó egyrésze meglehetősen bizalmatlansággal fogadja az új érseket. Mi, a kik Mihályi multjában semmi okot nem találunk a bizalmatlanságra, meg vagyunk győződve, hogy Mihályi jelenléte Balázsfalván, a ki mint főpásztor első sorban a hívők vallásos érdekeit van hivatva ápolni, nagy szolgálatokat fog tenni az ő békülékeny szellemével egy románajku magyaroknak, kik főpásztorok példájára vannak utalva, mint az egyháznak, melynek Mihályi mindenkor kötelességtudó, s buzgó szolgálója volt.

— **A főrendiház bizottságai** szombaton délelőtt gyűlést tartottak, melyeken vita nélkül elfogadták a vaskapu szabályozás és az országos nemzeti kiállítás költségeinek fedezéséről, valamint a pénzümri készletek és beruházásokról; továbbá a találmányi szabadságról, az áruforgalmi statisztikáról szóló 1881. évi t. c. kiegészítéséről és némely határozományok módosításáról és a védjegyek oltalmáról szóló 1890. évi II. t. c. módosításáról és kiegészítéséről — valamint a kereskedelmi viszonyainknak Spanyolországgal való ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatokat, végre a kecskeméti—fűlöp-szállási, a Fejér- és Torna vármegyei. — a budapesti. — a pápa—csornai, — a párdány—zsombolyai. — a nagybii—privigyei, — a karcag—tisza-füredi. — az aranyosmaróth—kistapolcsányi (zsitvárvölgyi). — a garamszentcsele—lévai — és a négrádmegyei helyiérdeki vasutakról szóló törvényjavaslatokat.

## Telefon-jelentések.

### Az izraeliták zsinatja.

Budapest, május 27.

A „Magyar Ujság” mai száma azt írja, hogy az egyházpoltikai javaslatok törvényerőre emelkedése és életbeléptetése egyezre mind szükségessé és akutá teszi az izraeliták vallási és társadalmi szervezkedését is. Nagy hiba volt, hogy az izraeliták eddig a szervezkedést elmulasztották. Azért tehát felmorult azon eszme, hogy a zsidók is hozzájáruljanak érdekeik érvényesítéséhez és e célból még ez év őszén egyetemes zsinatot hívnak össze Budapestre, melyen részt fognak venni a magyarországi összes rabbinusok is.

(Egy régi földrajz egyik kérdése így szól:

— Mit tudsz Nagyidáról?

— Nagyidán a zsidók 1592-en gyűlést tartottak és a Megváltó eljövételéről tanácskoztak. Fiat applikáció.)

## TÁVIRATOK.

### Kossuth Ferenc köruton.

Szolnok, máj. 27. (Ered. táv.) A függetlenség és 48-as párt itt vasárnap d. e. nagygyűlést tartott. A gyűlésen megjelentek Kossuth Ferenc, Justh Gyula, Pap Elek és Mülek Lajos országgyűlési képviselők is. A ref. választók egy része lelkesedéssel fogadta Kossuth Ferencet az állomáson.

A szomszédos Rohoncban azonban néppártiak várták Kossuthot, kik zajos ellentüntetést rendeztek a turistáknak. A

szolnoki gyűlés három határozati javaslatot hozott.

I. Kimondja a pártgyűlés, hogy az országgyűlési és 48-as párt kebelében beállott szakadást tudomásul veszi. Justh Gyula eljárását helyesli és iránta bizalommal viselkedik. Reményli azonban, hogy a két párt az egyházpolitikai harcok lezajlása után ismét egyesülni fog a 48-as elvek alapján.

II. A néppárt ellen határozott állást foglal; első sorban, mert az az 1867-iki kiegyezésen alapulván, a 48-as eszmékkel határozott ellentétben áll, másodsorban mivel annak gazdasági programja már ugyanis befoglalhatik a függetlenségi és 48-as párt programjában. Mindezen három kemény pontozatok alapján tehát elítéli a néppártot és a választókat óvja attól, hogy a néppártba lépjenek. (Fiat ki a manó vána volna Kossuth urainiéktól, hogy az ellenkezőt tegyék. Szerk.) A párt azonban örömmel nyújt kezét minden olyan mozgalomhoz, mely a kath. polgárok önkormányzati jogát előmozdítja, a mely egyszerűsind helyes és alkalmas módot is nyújt a kath. érdekek megvédésére. (A mi jó barátainktól, ments meg Uram minket!)

III. Végül elhatározza a nagygyűlés, hogy a határozatok keresztülvitelére párt-szervező bizottságot és egy új lapot alapít.

A nagygyűlés után Justh Gyula választóitól Richenera utazott, hogy ott megtartsa beszámolóját; de itt nem a legszívlyesebb fogadtatásban részesült. Alig kezdett ugyanis beszélni, a választók folytonos kézbőlkiáltásokkal zavarták orációját:

„Nem kell a polgári házasság!”  
„Nem akarunk vallástalanok lenni!”

Ezek után Justh csak annyit jelentett ki, hogy egy év múlva leteszi mandátumát, ha a polgári házasság bármiféle bajt okozna, és ezzel szíve elhagyta a kérséget. (Hisz ugyanis tudjuk, hogy a liberálisok abban bíznak, hogy az egyházpolitika káros következményei csak évizédek múlva mutatkoznak társadalmi téren. Hosszabbítsa meg az Isten Justh és társai életét, hogy részei lehessenek annak a sok átoknak és bajnak, a mibe most az országot döntik. Szerk.)

### Mihályi Viktor beiktatása.

**Balászfalva,** máj. 27. (Ered. táv.) Mihályi Viktor érsek beiktatása ma történt meg lényeg egyházi ünnepségek közepette. Az érseki templom színtől megtölt élékkel ünnepi közönséggel. Az első helyeket Pávev Mihály nagyváradi püspök, Moldován Gergely érseki helynök és a káptalan tagjai foglalták el. A kultuszminiszter képviselőben Szathmáry György min. tanácsos volt jelen a beiktatásnál.

Az istentisztelet a szokásos szertartások között reggeli 8 órától déli 1-ig tartott. A nép zöjösen megjelentette az érseket, midőn a templomból palotájába hajtott.

D. u. 3 órakor 100 terítékű bankett volt az érseki rezidenciában, a melyen Mihályi Viktor az új érsek első sorban felköszöntötte a papát latin nyelven, azután a királyt románul.

Utánna **Moldován Gergely** érseki helynök a kormányra és annak a képviselőjére Szathmáry min. tanácsosra emelte poharát, erre **Szathmáry György** min. tanácsos válaszolt, a ki a kultuszminiszter nevében az új érseket ültette. Ezen felköszöntő igen tetszett a jelenlévőknek, kik zajos éljennel felelték a felköszöntőre.

### A debreceni mandátum.

**Debrecen,** máj. 27. (Ered. táv.) Körösi Sándor a debreceni III-ik választókerület elhunyt képviselőjének helyére, a kormányárt Kóla János dr. kir. tanácsost és az ügyvédi kamara elnökét jelölte. Ezzel szemben a függetlenségi 48-as párt Bakonyi Lajos dr. ügyvédet léptette fel, a ki Kossuth-Justh-frakció politikai elveit vallja magáénak. A választás június 12-én fog megejteni és a központi választmány Buzás Elek földbirtokost bízta meg mint elnököt, a választás vezetésével.

### Az Agliardi ügy.

**Róma,** máj. 27. (Ered. táv.) A Stophani Ügyvédség jelenti, hogy azon konfliktus, mely Agliardi nunciust magyarországi útja következtében a magyar kormány és a szentszék között felmerült, a vatikáni nagykövet és a külügyminiszter útján kölcsönös és barátságos szöbeli kijelentésekkel elintéztetett, és o tárgyban minden további hivatalos eljárás — mely eddig sem történt — beszüntetett. Így tehát az Agliardi-ügy teljesen befejezetnek tekinthető. (Ezen távirat mindenben megerősíti a lapunk szombati számában közölt cáfolatot.)

### Az olasz választások.

**Róma,** máj. 27. (Félhivatalos távirat.) Az új képviselőválasztások a kormány és Crispi győzelmevel végezték. A miniszterelnök 7 helyen, a pénzügyminiszter 2 helyen választották meg. Eddig mindössze 502 választás eredménye ismeretes. Ebből 321 kormánypárti és 148 ellenzéki, közülök 15 szocialista és 16 független, 6 kerületből még nem érkezett tudósítás.

**Bécs,** máj. 27. (Ered. táv.) Különök gróf volt külügyminiszter, még a hét folyamán prodiái (Morvaország) birtokaira költözik, a hol a nyarat fogja tölteni.

**Bécs,** máj. 27. (Ered. táv.) A király tegnap Szögyöny-Marich László berlini asztrák-magyar nagykövetet hosszabb magánkihallgatáson fogadta. A nagykövet ezután magyarországi birtokaira utazott.

### Közgyűlés a városnál.

A városi bizottsági testület ma délelőtt 9 órakor a városház nagytermében Fiáth Miklós báró főispán előktele alatt rendes havi közgyűlést tartott a bizottsági tagok élénk részvétel mellett. A közgyűlés lefolyásáról a következőkben referálunk:

Elnököl főispán a közgyűlést megnyitván, a jövő közgyűlés határidejét június 27-ikére tűzte ki. Napirend előtt Rédei József bizottsági tag a pénzverő tanyán történt gyilkossági ügyben interpellált. A gyilkosság bejelentett a rendőrségnél, Polcz Péter alkaptány orvos nélkül kiment, megtartotta a helyszíni szemlét, behozatta a hullát, felboncolták s eltemették. Az alkaptány ezen eljárásával túllépte hatáskörét, a törvényes utat elkerülte s így természetesen be kellett következni a törvényszék beavatkozásának. Mondhatom, az alkaptány ezen eljárását könnyelműség, felületlenség, vastag tudatlanság jellemzik. (Zaj.)

Elnök: Ily vastag kifejezésekkel élni egy tisztviselővel szemben nem lehet. Fegyelmi eljárást lehet kérni, de így elítélni egy tisztviselőt valamely ügy folyamata alatt nem szabad. Még egy ily megjegyzés s mondom a szót a bizottsági tag urtól!

Rédei József: Indokolni fogom állításaimat. Az alkaptányának nem lett volna szabad orvos nélkül helyszíni szemlét tartani. Nem is úgy járt el ezen ügyben, mint emberrel illett volna. Szemlét kellett volna tartani orvossal, a szobát be kellett volna zárni. Ily eljárás mellett nem következett volna be az, hogy egy fiatalember vizsgálati fogságot szenvedjen, gyalázat érje. A törvényszék bizonyára szakértőkkel ment volna ki.

Elnök: Ez nem tartozik a dologhoz, tessék a tárgy mellett maradni.

Rédei: Kérde a rendőrfőkapitányt, volt-e tudomása az esetről s ha volt, így adta-e az utasítást? Összegegyeztethetőnek tartja-e az alkaptány eljárását a szabályrendelettel? S végül szándékozik-e ezen ügyben valamit tenni?

Szédel Lajos rendőrfőkapitány jelenti, hogy volt tudomása a dologról s elölén foglalva, a vizsgálattal az alkaptányt bízta meg. Utasítást nem adott az alkaptányának, a ki ez ügyben szakavatott s eléggé járta is. Az iratokat elnézte, látta az orvosi látleletet is s az eljárát teljesen korrektnek találta. Külömben a törvényszék előtt van az ügy és az van hivatva a tárgyban ítéletet hozni. Kéri feleletét tudomásul venni. Rédei: Nem veszi tudomásul a főkapitány választását s egyidejűleg kijelenti, hogy ha a főispán részéről nem részesült

volna oly mostoha bánásmódban, bővebben kifejtette volna nézetét.

Ez után Neumann Bernát kérde, hogyan lehetséges az, hogy a városi pénztár a gazdasági tanácsos láttaozása nélkül a számvorvoséig liquidálása folytán kifűt nyugtákat?

Turják Pál főszámvorvó kijelenti, hogy ezen rendellenes eljárás a polgármester folytán történt, utólagos láttaozás mellett.

Most következzen a napirend:

A belügyminiszterium leírata a szervezeti szabályrendelet tárgyában tudomásul vétetett s elhatározottat, hogy adassék vissza annak a bizottságnak, mely azt tárgyalta; azzal az utasítással, hogy augusztus végéig nyújtson be javaslatot. Elfogadta a közgyűlés Tóth Arthuramé indítványát, hogy a személyes pótlékkal nem bíró tisztviselők 1895. évben részesüljenek 15% pótlékban, mert a fizetésfelemelést igénylő összeg már az idén a költségvetésbe fel van véve.

A belügyminiszterium leírata, mely szerint az adony-szabolcs-paksi és sárosgárdi helyi érdekű vasutak kiépítésére megszavazott hozzájárulási összegre vonatkozólag csak később ad véleményt, tudomásul vétetett ugy szintén a belügyminiszterium ama leírata is, mely szerint az adófelzárókamara bizottsági elnökévé Vértessy József nevezetett ki.

A Sas-utca folytatólagos kikövezése elhatározottat. Elfogadja a közgyűlés a tanács ama előterjesztését, hogy a gőzfűtőlélenítő gépnek egy alkalmas épületet emeljenek. Dr. Ritscher Zsigmond orvos és Liechtenstadt Erzsébet szülésznő oklevelei kihirdetettek. Az aggintóztól szükséges intézkedésekre vonatkozólag a tanács ajánlja még egy eselőt felvételét s a fának gyors kipusztítását. Az 1895. évi V. VI. és VII. t. cikke tudomásul vétettek. A pénztárak zárszámadásainál Kovács István bizottsági tag örömmel tapasztalja, hogy a pénztári könyvek a legnagyobb rendben vannak s hogy pénztári állapotaink kielőgők.

A közgyűlés 11 óra után ért véget.

### Városi és vidéki hírek.

— **A királyi család tagjai** közül Erzsébet Mária főhercegnő 50 frttal, József fő herceg pedig 500 frttal beléptek a Kath. Tanácsokot védő Egyesület alapító tagjai közé. A fonséges uralkodó ház e legújabb tanusított magas érdeklődése a kath. egyleti tevékenység iránt buzdítsa és lelkesítse további munkára a kath. egyleti élet vezetőt.

— **László főherceg századparancsnok.** A napokban korán reggel szokatlan megúsztelés érte a 6-ik, román királyi nevet viselő gyalogezredet. Ugyanis László főherceg megjelent a Károly-kaszárnyában és a kivonuló ezred 1-és századának parancsnokságát átvette s a század élén ment ki hangos zeneszó mellett Rákosra. A főhercegnak első szereplése volt ez, hogy nyilvánosan az utcán vezette századát. A főherceg naponta más és más fegyvernemnél gyakorolja magát felváltva, de legnagyobb előszeretettel az újépületi tábori és vartüérségnél, hol az udvaron felállított ostromágyuknál szerez tapasztalatokat. Majd a Ferenc-József laktanyába jár ki a 16-os huszárezredhez, hol szintén egy századot vezet. Ezenkívül a Ludovika központi iskolájában vesz leekéket hetenkint Ráca örnagytól. A főherceg novemberben már fohadnagy lesz.

— **Személyi hír.** Szögyény-Marich László tegnap délután Bécsből Mohára érkezett, a honnan egyenesen Csoorra hajtattott, a hol öccse Szögyény-Marich Géza kir. kamarás várta.

— **Egy nemesszivi matrona elhunyt.** Lesújtó gyászérte Kégl György család köztisztviselőben álló földbirtokost és egész rokonságát, de különösen megyének szegényeit Kégl Györgyné, a szeretett hitves, a feledhetetlen legjobb anya és nővér, a nemes és vallásos szívu urné elhunyt.

tával. Kéglő utóbbi időben nagyon megrongált testi egészsége miatt a fővárosban lakott, hogy ott gyógykezeltesse magát. De hiába, sejtöni nem lehetett, győzött a kérelhetlen halál. A drága tetemet most a család viaszszállítottatta a fényes komforttal berendezett csalai kastélyban és onnan viszik örök nyugalomra a szerencsétlen véget ért Pista fia mellé. Elhunyt alkalmából a következő gyászjelentést vették: Csalai Kégl György mint férj, meszleni Meszleny Benedekné szül. Kégl Irma, meszleni Meszleny Pálné szül. Kégl Anna, Kégl Paula, Ella és Dezső mint gyermekek, meszleni Meszleny Benedek és Pálmint nők, vértessaljai Vértessy Sándorné szül. Körmeny Anna. Körmeny Borbála és Körmeny Sándor mint testvérek, mely fajdalemmal jelentik a szeretett nőnek, a felejtethetlen legjobb anyának és nővéreinek csalai Kégl Györgyné szül. egyheli Körmeny Máriának, folyó évi május hó 25-én. délután 1 órakor, életének 57-ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után történt gyászosan elhunytát. A drága halottinak földi maradványait Budapesten fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint becsontatni és f. hó 28-án, délelőtt 10 órakor a csalai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat az elhunytak lelki üdvéért folyó hó 29-én, délelőtt 10 órakor Csalai fog a Mindenhatóknak bemutatni.

**A páks-adyon szabolos-keszfejevári** vasútvonal kisajátítási jogbiztos, dr. Ragályi Lajos budapesti ügyvéd azon kérelemmel fordul Havranek József polgármesterhez, hogy a vasútvonal által Szekesfejevár területén átmetezett parcelláknak tulajdonosait idéztesse be, hogy velők a vételárra néve megállapodásra juthasson.

**Kinevezés.** Masztics Wladimir Sarkad (Biharmegye) község állatorvosát Fiáth Miklós báró főispán vármegyei állatorvossá nevezte ki.

**A tóvárosi olvasókör közgyűlése.** A tóvárosi olvasókör tegnap d. u. 3 órakor igen népes rendkívüli közgyűlést tartott, mely alkalmával a megüritt elnöki állásra egyhangulag Fiáth Miklós báró főispánt választották meg. A főispánt a ki esti fél 8 órakor érkezett meg Budapestről — azon meglepetés érte, hogy a választás eredményét egy *Mányai* Mihály árvászköi ütnök vezetése alatt álló küldöttség tudatta vele a perre non, a honnan aztán zajos éljenzések között elkísérték a kör helyiségébe. Itt *Kenessey* Gyula ügyvéd felkérte a főispánt az elnöki tisztt elfogadására, mire *Fiáth* báró késznek is nyilatkozott. Az ovációt azután folytatták azon számos felköszöntőben mely a kör helyiségében tartott 66 terekű banketten mendantott. Rézünkről csak örülni tudunk azon, ha a megye és város legelső tisztviselője tevékeny részt vesz a társadalmi élet mozgalmában is. De ha hitelt lehet adni azon közszájon forgó híreknek, melyek a tóvárosi olvasókör közgyűlését megelőzték, ugy az ott lefolyt eseményekben nem látunk mást, mint az utóbbi megyei közgyűléseken történt politikai differenciáknak a társadalmi téren való újabb kiszélesítését és terjesztését. Erre enged következtetni azon körülmény, hogy a tóvárosi kör már régebben kilépett tagjai, kik külön kört is alakítottak, most ismét visszatértek, sőt azon óhaj is kifejezésre talált, vajha Fejérvár másik uri kaszinója, mely eddig társadalmi életünk központja és mozgató ereje volt,

a „Vörösmarty-kör“ is egyesülne a főispán elnökele alatt álló tóvárosi kaszinóval. A főispán választását megelőzőleg voltak ugyan némi személyi differenciák is az elnöki állás betöltésére nézve, de ezek csakhamar elsimultak kézzel foghatóvá vált intenció mellett, hogy az így egyesült kaszinókat aztán annál előbb sikerüljön olyan pártkörre, illetőleg *liberális pártkörre átalakítani*, mely állást foglalva a néppárti veletlésekkel szemben a két. körök társadalmi működését, a politikai élethatalmasában ellensúlyozza; szóval, hogy a főispán nagyobb dicséretére Szekesfejevárott is legyen a liberális kormányt szolgáló kézzel ex ositurája. Ezért akart a főispán a tóvárosi olvasókör elnöke lenni s ezért léptek be a körbe ugyszólván az összes megyei tisztviselők. Nos, mi teljes nyugalommal nézzük a főispán és suite *aknunkáját*, mert tudjuk, hogy nem akad Szekesfejevárott olyan független és hitéhez hű kath. polgár, a ki támogatná vagy helyeselné a főispán törekvéseit. És miután tudomásunk szerint többen vannak az illető kör tagjai között, kik sem állanak, sem eddig vallott elveik szerint nem oszthatják az ily módon becsapozott intenciókat, remélhető, hogy kilépésük által még idejékorán el fogják oszlatni a solidaritás gyánuját. Egyebekben sok szerencsét kívánunk a főispán urnak új vállalatához, melylyel épen ugy diszkreditálni fogja az általa képviselt irányt, a mint azt a vármegye termében máris diszkreditálta.

**Halálozások.** Mely részvétellel vették a gyászirt, hogy *Maron Imre* nyugalmazott gazdaszt f. hó 25-én este 9 órakor, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után életének 70-ik évében jobblétre szenderült. Az elhunytak hült tetemeit ma d. u. fél 5 órakor helyezték nyugalomra a feltámadás reményében a „Szenthárosaság“ról nevezett temetőben. A temetési szertartást dr. *Pellet* Ödön apátkanonok végezte fényes segédlettel. A boldogulatt négy testvére s nagy számu rokonság gyászolják. O. v. f. n.

Lapunk legutóbbi számában közöltük már *Fogt Alajos* nadapi plebános gyászosan elhunytát. Most a vaáli róm. kath. alesporesi kerület lelkészkező papsága a következő gyászjelentést adja ki kartársának elhunytáról:

A vaáli róm. kath. alesporesi kerület lelkészkező papsága a maga és az alulírott rokonság nevében legmélyebb fajdalemmal jelenti saeotetti paprtársának, egyházkerületi jegyzőnek, illetve rokonnak *Fogt Alajos* nadapi plebánosnak, f. évi május hó 25-én reggeli 5 órakor, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után, korának 62-ik, áldozárságának 38-ik évében bekövetkezett csendes elhunytát. A megboldogultnak lelke üdvéért az engesztelő szent mise-áldozat f. hó 27-én délelőtt 10 órakor fog a Mindenhatóknak bemutatni, mely után hült tetemei a boldog feltámadás reményében, a nadapi temetőben fognak örök nyugalomra helyeztetni. *Kölgyesi Alajos* mint sógor. *Kölgyesi Mária*, *Anna* és *Etelka* mint hugai. Nadap (Fejérmegye), 1895. évi május hó 25.

**Dalestély.** A szekesfejevári „Polgári Dalestély“ f. évi június hó 2-án, pünkösöd vasárnapján a helybeli polgári lövölde helyiségében táncal egybekötött dalestélyt rendez, melyre a meghívók már szétküldöttek. Belépti jegyek: személyjegy 60 kr, családjegy 2 személyre 1 frt, több személyre 1 frt 20 kr. Csakis a kör bélyegzőjével ellátott meghívók érvényesek, épen azért, ha valaki meghívót nem kapott, de arra igényt tart, jelentkezézzék *Kiss Mihály* Kossuth utcai üzletében.

**A legundokabb bün.** A szekesfejevári törvényszék biráit majdnem folytonosan foglalkoztatja egy-egy magzatlehtajtsi bünemény, mely faluhelyeken egyes lelkiismeretlen kuruzslók közromöködésével, már veszedelmes mérveket kezd ölteni. Füléről írják lapunknak, hogy ott tegnap vasárnap virradóra egy *Szánthó Julianna* nevü ev. ref. 16—17 éves hajadon iparkodott bünét ez által eltitkolni, de rajtavesztett, mert a vén boszorka, a ki a büneménynél segélyre volt, oly ügyetlen és drasztikus módon végezte dolgát, hogy a fiatal leány magzatával együtt majdnem büneének áldozata lett. A községi előjáróság, amint a dolog tudomására jutott, azonnal jelentést tett a kir. ügyészségnek, a mely *Kecán Izidor* vizsgálóbíró a törvényszéki orvos kíséretében a helyszínerre küldte a vizsgálat foganatosítására. Múltó, hogy a törvényszék mások elriasztására, ugy a bünöst, mint annak értelmi szerzőit a legszigorubb bünyenyítéssel sújtsa.

**Iskolaszéki ülés.** Az iskolaszék f. hó 30-án d. u. a városház nagytermében ülést tart.

**A Khina-japáni háboru.** A „Germania“ írja, hogy a japáni ujságok nem győzik eléggé dicsérni a benszüllött katolikus vallásu katonák csodálatra méltó vitézségét! „E katonákat arra tanítja vallásuk, hogy haláluk után csodás életbe mennek: és azért bátran; félelem nélkül rohannak a legnagyobb veszélybe.“ Beszélnek, hogy *Port-Arthur* bevételénél egy egész zászlóalj alakult kath. vitézekből. Roham lépésben érték el az ellenséges magaslatokat, kitűzték az erődre a japáni zászlót és valamennyien sértetlenül, mellükön a skapuláruval tértek vissza. Társaik — látván ezek csodálatos megmenekülését — szintén óhajtottak ilyen drága talizmánt birni, mely megvédi őket az ellenséges golyótól és azért haladéok nélkül fel akarták venni a katolikus vallást. A japáni tisztiek nem győznek eleget beszélni a kath. katonákról, különösen azok bátorságát és fegyelmességét minden tekintetben példányszerűnek mondják. Legnagyobb dicséret különben reájuk az, hogy nagy részük a császári testőrségbe van besorozva. Tehát mint egykor a római császárok palotájába, ugy ide is katonák viszik be a keresztény civilizációt. És mint az első keresztényeket dicsérte *Plinius*, a császári helytartó, ugy dicsérik ezeket a császári tisztiek.

**Gyilkosság fényes nappal.** Töc község lakóit nem mindennapi dolog foglalkoztatja. Tegnap délelött ugyanis nem tudni, mi okból, *Kiss István* ottani lakos agyonlött egy *Gyürki* nevü ugyanottani munkást. *Kecán Izidor* vizsgálóbíró ma megjelent a tett színhelyén, hogy részletes vizsgálat alá vegye az ügyet. Mint értesültünk, ma felboncolták a hullát, *Kiss István* pedig letartóztaták.

**Ballett városunkban.** Az operaház ballett személyzetének 14 elsőrendü tagjával, élükön *Zsuzsa Gits* Emilia hírneves táncosnéval f. hó 31-én a színházban előadás tartatik. Az előadás műsora: *Baba tündér*, *Kopólia* az üvegsemü hölgy, *Renaissance* és *Huszár toborzó* ballettekből lesz összeállítva. Jegyek előre válthatók a *Szekerák és Hornyánszky*-féle üzletben.

**Férjét követte.** Közöltük annak idején, hogy *Pásmándon* *Kerusk* a *József* elhunyt családi köréből s nem is találták meg. Férje elhunytán bänkódva *Keruskáné* a napokban öngyilkosságra határozta el magát s bolcugrott a község egyik legmélyebb kutájába. Midőn megtudták, hogy elhunyt lakásáról, gyorsan keresésére indultak s tegnap reggel meg is találták töke

főjével együtt a község kútjában. Mindkettőt a szegénység vitte a halálba.

— **Elítélt tolvaj.** A postvidéki kir. törvényszék Tóth József alkalmai napszámot a több országhatárvai lakos kárára elkövetett lopásért öszbüntetésül 1 évi és 6 hónapi fegyházra, 5 évi 6 havi hivatalvesztésre és a polik. ai jogok gyakorlatának felüggesztésére ítélte.

— **Öngyilkosság.** A napokban Lengyel József nagy-porkátai illetőségű koldu részegségében nagy botrányt idézett elő a községben. A bír. ezért elzáratta, és okkor Lengyel kötségesedésében a börtönben egy szegre felakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt.

## Irodalom és Művészet.

— **Katholikus magyar egyházi ének.** Orgonára és négyes karra írta Zichy Géza gróf. A Szent-István-Társulat bizománya. Ez a változatokban gazdag egyházi ének minden ízében magyar, kellemes zenéje. Melódijája telve vallási motívumokkal, erőteljes és klasszikus, szépségében gazdag. A zseniális művész öné egyszerű, de egyszerűségében is magaslatos egyházi éneke bizonyosságot tesz arról, hogy mint minden művészet, egy a zene is csak az egyház szárnyain emelkedhetik azon magaslatra, ahol a fenségséget megközelíti s mint ilyen képes a szívre s lélekre nemesítőleg, buzdítólag hatni. Az igazi magyar szívből fakadt, zamatos szövegnek első strófáját, melyet szintén a zeneköltő gróf irt mutatóványul ide igtatjuk:

„Katholikus magyar ember,  
Az vagyok és maradok.  
Imádkozik még Szent István  
S lenge nek még angyalok.  
Mi nekünk e földi élet?  
Mennyország, az kell nekünk.  
Hogy azt egykor elérhessük,  
Jézus Krisztus, légy velünk.“

— **Magyar Szemle.** Ezen magas nívón álló, katolikus szemlemben szerkesztett szépirodalmi hetilap f. évi 20-ik száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Akadémiánk és a magyar műveltség. Latkóczy Mihálytól. A görög szónor-szobrászat. Dr. Losonezy Lipóttól. Udvarunkon (költ.) Somló Sándortól. Ott a telefon. Tolnai Lajosól. A művésznő. Kovács Károlytól. Oh csak . . . (költ.) Tóthné-Munkácsy Eleonorától. A drága óra. Erdélyi Gyulától. Majd megszokod. Bán Aladártól. Az erdő titka (vége). Torkos Lászlótl. Uj kultur-egylet Egerben. Erlach Sándortól. Hétről-hétre (tárcs.) Tankrédtől. Irodalom és művészet. Melegen ajánljuk a Kaczvinszky Lajos lovag kiadásában és Kaposi József szerkesztésében megjelenő lapot, melynek előfizetési ára egész évre 6 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI. Uj-utca 14. szám.

— **Az „Irodalmi Közlöny“** f. évi 5-ik száma a következő tartalommal jelent meg: A Szent István-társulat XLII. közgyűlése, könyvismertetések, lapiszemle. Ajánljuk a Bábik József szerkesztésében megjelenő havi folyóiratot olvasóink figyelmébe. Ara egész évre 1 frt 60 kr., mely összeg a szerkesztő címére Egerbe küldendő.

— **Hitelemző beszédek.** A mű három nagy kötetből áll. I. köt. A hitről. II. A parancsokról. III. A malasztól és eszközeiről. Írta: Melcher Alajos. Többek közreműködésével fordította: Kiss János. Az egész mű ára fűzve 5 frt 40 kr. (erga sacra 18), diszes vászonkötésben 6 frt 60 kr. (e. s. 22). Hogy diszműként is lehessen papársaknak ajándékozni, a fordító készített belőle példányokat igen finom, nehéz papíron. Ily példány pompás félbőrből, 3 kötetben, tőkkel 10 forint (e. s. 34). Akik e beszédek ismerik és forrásul, kalauzul használták, nem győzik eléggé magasztalni és ajánlani. Kapható dr. Kiss Jánosnál, Budapest, IV. Királyi Pál-utca 13.

## NYILTTÉR. \*)

\* **Dr. Szigeti Lajos** a budapesti nőgyógyászati klinikán magát a **nőgyógyászati újabb vívmányaiban** kiképezvén; városunkba **visszatért** és rendel délelőtt 8—9-ig, délután 1—2-ig; **női betegeknek a többiekől teljesen elkülönítve** d. u. 3—4-ig. Szőgyény-Marich-utca 6 sz.

\*) B rovat alatt közlöttökért nem vállal felelőséget a Szerk.

## Közgazdaság.

### Tisztátalanságok.

Az az évtizedekre visszanyúló indolencia, a ély parlamentünk magas légköréből, politikai tevékenységéből mindent kizárt, a mi nem a közjogi kérdésekkel vagy páriharcokkal és nem finansialis érdekekkel függött össze — az az indolencia kezdti teremni gyümölcsseit. Keserűek a gyümölcsök, különösen nemzetünk gazdasági életében, mert Magyarország közgazdasági fejlődése nem részesült oly érdeklődésben, mint politikai életünk leglényegtelenebb eseményei.

A nemzet egész életére kiható gazdasági processzusok, legvitalisabb érdekeinket érintő, milliókba menő gazdasági folyamatok játszódtak le, sőt játszódnak le folyton a homály, a titok sűrű leple alatt a nélkül, hogy akár a társadalom, akár az intéző körök figyelmükre méltán, tudomást szerezzenek róluk.

Maga a statisztika minden helyes gazdasági politikának az alaptudománya, elkerülte, elfeledte megfigyelési körébe vonni számos égető kérdésünket. Az a kis, a közügyet vajmi kevésbé, de saját érdekeit annál inkább szíven hordó kotéria, a mely az általános tájékozatlanság közepette közre kerítette gazdasági életünk összes számbavehető rugóját, tényezőjét, az pedig hallgat, mert érdekében van a hallgatás.

Ennek a kotterianak körébe tartoznak azok, a kik minap nyiltan kiírták, hogy a milyen mértékben szervezkedett a főrendek ellenzéke, épen olyan mértékben szervezkednek ö k is, különösen a Lipótváros vezető férfiai.

Hogy milyen politikát követnek ezek? Mindenki tudja ebben az országban. Az ő politikájuk a pénz hatalmán alapszik, a tőkének olyképeni felhasználásán, hogy más gazdasági ág, mint a kereskedelem és nagyipar zöld ágra ne jusson.

És ily nyilt hadüzenetre mit mond a mi liberális kormányunk? Semmit. Hallgat. Holott egyetlen egy tollvonással megpuhíthatná a lázító lipótvárosi vezetőket. Az állampénzek visszakövetelésével megalapulnának a nagyszájú hősök, igen annak a 30—40 milliónak rögtöni visszakövetelésével, a melyeket a pénzügyminiszter a nagy bankoknak ad ki üzletcsinálásra valamivel jobb kamatozás reményében.

De előrelátó gazdasági politikát nélkülöző kormányaink, csaknem mindig korteskedésekkel szemethunó engedékenysége és a gazdasági intézmények eredményeire vajmi kevésbé kíváncsi indolen-

ciája tág teret nyitott a visszaéléseknek, törvényeink kijáratásának még ott is, ahol a lefektetett alapnak elvű fejlesztése csak üdvös, csak hasznos eredményeket hozhatott volna.

A mi bőlesen liberális kormányunk meghagyja a bankoknál az ország pénztét spekulációra, — ők úgy mondják ez üzletek könnyebb lebonyolítására és eltűri, hogy külkereskedelmünk alapjai, az összes államokkal kötött kereskedelmi szerződéseink eredményei megbúsíttassanak, kijátszassanak, egy alapjában helyes intézmény a „nemesis eljárás“ által.

Azért vagyunk bátrak erre figyelmeztetni, mert Bécsben erősen kikelnek az ellen, hogy a mi nagy részvényes malmaink visszaélnek a „nemesis eljárás“ határozmányával, élvezik a román buza után a vámmentességet s importáltak millió és millió mm. román és szerb búzát, a nélkül, hogy azt ismét megfelelő mennyiségben kivitték volna; figyelmeztetünk erre a körülményre, mert a miniszterium egy e tárgyban még a mult ősszel hozzá intézett interpellációra megtagadta a választ és figyelmeztetünk e körülményre továbbá azért, mert hat hét mulva megkezdődik az aratás és a termés forgalma. Most volna tehát ideje a bajt orvosolni, a mi annál könnyebben meene, mert Ausztria mérvadó körei is követelik az ugynevezett „örlési forgalom“ eltörlését.

Figyelmeztetünk e tényre, mert mi úgy gondoljuk, hogy nem szabadna tovább tűrni, hogy a magyar gazdaosztály, melynek ma a létérti küzdelem hajt keserves verejtéket homlokára, tönkretéve lássa megint egész évi fáradságát, mert megengedik, hogy jövedelmének létminimától fosztják meg őt a budapesti tőzdespekuláló milliomosok.

Áldor A.

### A kőbányai sertésvész.

A sertésnyavalya még mindig pusztít Kőbányán, de a baj eredetének okát mind- eddig nem voltak képesek megállapítani. Némelyek szerint a Löffler-féle bacillus, mások szerint a „Pneumo enteritas“ pusztít a sertések közt. Azt bizonyosnak tartják, hogy a vést nem úgy hurcolták be, hanem Kőbányán keletkezett. Ama tapasztalat, hogy az egész sovány, vagy a hizott sertések nem kapják meg a bajt, azt a föltevést kelti az állatorvosokban, hogy talán az Oroszországból behurcolt kukorica okozta a vést. Gondolnak különben a fővárosi vízműzériára is, de e föltevésnek egyikének sincs biztos alapja. A szerb sertések csodálatosképp nincsenek a veszedelemnek kitéve és közülök még egyetlenegy sem hullott ol, legalább ebben a nyavalyában nem. A néhány nap előtt 135,000 darabot föltüntető sertéslétszám lelohadt 114,916-ra. Az eddig elhullott sertések száma meghaladja a 3500-at.

A vész nemcsak a kereskedőket sújtja anyagilag. Kenyer nélkül marad száz és száz szegény etető, hajásár, hizlaló és egyéb munkásombor, akik ott foglalkozást kaptak. A levegő teljesen meg van fertőzve és az elhullott állatok, de különösen a szappangyárból kikerült hus- és csonttrészek elföl-

delése fojtó büzt terjeszt a vidéken, dacára, hogy oltott meszet vegyitenek az elföldelt hullák közé.

Dr. R á t z István az állatorvosi akadémia tanára terjedelmes jelentést tesz közzé a lapokban, melyben azt mondja, hogy a baj nem orbánc, vagy lépfene, hanem súlyos bél és tüdőgyulladás, mely a kellő óvintézkedések mellett nem fog Kőbányárról terjedni, sőt a veszteség ott sem fogja elérni a maximumot.

Ezzel szemben azonban mind sűrűbben terjednek a hírek, az ország több községében kiütött sertésjárvánnyal. Kőbányán az egyes szállástulajdonosok óriási károkat szenvednek, a minék részben maguk is okai, miután mindezeideig nem voltak hajlandók saját érdekükben a kőbányai sertészsállítások primitív és kritikán aluli berendezésén változtatni.

**A triezsti általános biztosító-társaság** (Assicurazioni Generali) f. é. május hó 11-én tartott 63-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1894. évi mérlegek.

A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy a társaság életbiztosítási díjtartaléka 1894. évi december hó 31-én 43.200.401 frt 59 krra emelkedett, míg kár- és nyereségy részesítési tartalékok címén 1.083.976 frt 46 kr. vezetett új számlára elő 1894. december 31-én az érvényben volt életbiztosítási ágban az év folyamán bevett díjak 7.074.156 frt 18 krt tettek.

A tűz- és szállítvány-biztosítási ágakban a díj és illeték bevétel 9.819.270 frt 01 kr volt, a miből 2.778.822 frt 46 kr mint díjtartalék és 602.905 frt 69 kr mint kártartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átvittelezve. Az 1894. december hó 31-én érvényben volt biztosításokért a jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 30.541.700 frt 64 krra emelkedett.

Károkkért az 1894. évben 9.737.614 frt 48 krt fizetett ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 272.139.320 frt 99 krry igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kárérítési összegből hazánkra 51.009.119 frt 80 kr esik, melyet a társaság 158.254 káresetben fizetett.

Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tartalék 1.190.544 frt 33 krról 1.091.467 frt 11 krral gyarapított, úgy, hogy az 1894. december 31-én 2.282.011 frt 44 krt tett ki dacára annak, hogy a kisorsolás alá eső és a névértékükön beváltható értékpapírok csakis névértékükön vétettek fel a mérlegbe, míg a nyereségtartalék alapszabályszerű mérvében, a részvényítke fele összegében, vagyis 1.625.000 frtban, a kétes követelések tartaléka 80.000 frttal változatlanul fenntartott.

A társaság biztosíték alapjai az ideai áttalálások folytán 54.990.003 frt 34 krról 58.071.673 frt 84 krra emelkedtek és következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzáló, követelések	7.886,066 frt 48 kr.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök	4.388,122 frt 25 kr.
3. Letéteményezett állampapírokra adott kölcsönök	52,314 frt 51 kr.
4. Értékpapírok	39.020,240 frt 59 kr.
5. Tárcsa váltók	284,735 frt 02 kr.
6. Folyó-számlák (Adósok a hitelezők követeléseinek levonásával)	1.244,297 frt 40 kr.
7. Készpénz az intézet pénztárainban és bankoknál	1.520,894 frt 59 dr.
8. A részvényesek biztosított adóslevelei	3.675,000 frt — kr.
	0. é. 58,071,673 frt 48 kr.

Ezekből több mint 15 millió magyar értékre esik.

Az elért 818,536 frt 92 krry tiszta nyeresémből a társaság osztalékkul részvényenkint 120 frtot aranyban vagyis 300 frankot fizet.

A közgyűlés az eszközölt új választásoknál az igazgató-tanács magyar tagjait Hegedűs Sándort és dr. Jókai Mórt egyhangulag ismét megválasztotta.

**Csak Rotschildék nyerjenek.** Wekerle Sándor pénzügyminiszter korában tudvaleg a Rotschild-csoport közvetítésével 4 1/2 % -os

regálékötvényeket bocsátott ki, melyeknek mai árfolyama 101—102 frt. Ezen kötvényekből a kormány most 230 millió frt értékűt 3 1/2 % vagy ha lehet 3 % -ra akar konvertálni s Lukács pénzügyminiszter — mint a „M-g” értesül — már is tárgyalásokba bocsátkozott a Roth-child-csoporttal, mely ilyen 5—6 év alatt duplaszázot húz egy kölcsönből . . .

**A vámmentes idegen gabona behozatala ellen.** *Békés-Csorvás* békésmegyei nagyközség földbirtokosai és mezőgazdái feliratot intéztek Békésmegye törvényhatóságához, melyben panaszkodva a vámszerződések, határidő és különbözeti börzeületek ellen, kikelnek az idegen, nevezetesen a romániai és szerbiai gabona behozatala és a kartell-malmok ellen és követelik, hogy az 1882-iki törvényadta vámkedvezmény és örlési engedély az azt élvező malmoktól mielőbb vonassék meg; a kartell-, illetve export-malmok köteleztesenek, hogy a kikészítési eljárás ürügye alatt behozott idegen búzából örölt liszt az országon belül ne fogyasztassék, hanem a törvény értelmében kivitelre kerüljön, a vizskivitelre kötelezett liszt elszállítására határidő-halasztás ne adassék, mert kívánatos, hogy a romániai búzából örölt liszt az országból minél előbb kivitessék, és végre kívánatos, hogy a börze határidő és különbözeti üzemek a törvénytábla uton maradjanak s ne engedjessék meg egyes börze-spekulánsoknak a mezőgazdaság rovására olyan manipulációkat tenni, melyek a gabona árát mesterségesen lenyomják. — Mi a magunk részéről is olyan méltányosaknak tartjuk a esorvási magyar független gazdák ezen követelményeit, hogy azt óhajtuk, vajha a gazdák minden községben úgy karolnák fel saját s a hazáéival azonos érdekeiket.

**A szőlőtermelés javulása.** A földművelésügyi miniszteriumhoz beérkezett jelentések szerint a szőlőművelés állapota az egész országban határozottan kedvező. A többi termények kedvezőtlen helyzete mellett ez határozottan feltűnőnek mondható és következtetést enged levonni arra, hogy a szőlőművelésben, mintegy tíz év óta tartó visszaesés már megszűnt és ismét a javulás ideje következik. A szőlővel beültetett terület, a mint eddig megállapítani lehetett, egy negyedrészrel nagyobb a tavalyi borterítő területnél és ennek következtében miután a szőlőképek általában igen szépen hajtának és dus termést ígérnek, a termés leendő mennyiségét mintegy másfélszer akkorára lehet bacsulni, mint a mekkora a tavalyi termés volt. Megjegyzendő, hogy a többi borvidéken a helyzet jelentékenyen kedvezőbb mint a Hegyalján.

**Vetőmagvak.** (Mautner Ödön tudósítása). Az utóbbi napokban volt esőzések sok gazdát arra indítottak, hogy oly takarmány-magvakat, melyek a jelenlegi kedvező időjárás következtében még vetették, nagyobb mennyiségben vegyenek és különösen muharmagnak és kölesféléknek van nagy kereslete, de heremag is meglehetősen jócskán fogyott. Répamagból is jóval nagyobb mennyiségek keltek el, mint a múlt héten.

Jegyzéseink nyersáruért 100 kilonkint Budapesten:

Vörös lóhere	66—70 frt
Lucerna	48—52 frt
Mucarmag	25— frt

**Szerkesztői üzenetek.**

*Nagyon kérjük katolikus hit-rokonainkat, hogy csak olyan lapokra adják pénzüket, amelyek katolikus meggyőződésünket tisztelik. Ne támogassuk bűnrészességgel a zsidó sajtót, amely garasainkból palotákat emel-tet, de uton-útfelen pellengérré állítja hitűnket és arcul veri katolikus hit-leveinket.*

Sch. J. A javít-óintézetnél betöltendő szolgálai állásra a pályázat, már máj. 20-án lejárt és az a pályázó elkészt. Szives üdvözet a viszontlátásra! — **Bicske, Csákvár, Adony** és a többi vidéki levelezőnk felkérjük gyakoribb tudósításra. — Isztimer. Sajnáljuk, már le van foglalva. —

**Vasuti új menetrend.**

**Ervényes 1895. évi június hó 1-étől.**

*Székesfejérvárról Budapest felé:*

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul Budapestre érkezik 6 ó. 29 p.
Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul Budapestre érkezik 8 ó. 16 p.
Délelőtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul Budapestre érkezik 10 ó. 9 p.
Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul Budapestre érkezik 4 ó. 31 p.
Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul Budapestre érkezik 8 ó. 12 p. este.
Este 9 ó. 21 p. személyvonat indul Budapestre érkezik 10 ó. 55 p. este.

*Budapestről Székesfejérvár felé:*

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 16 p.
Délelőtt 11 ó. 50 p. vegyesvonat indul Székesfejérvárra érkezik 3 ó. 16 p. d. n.
Délbe 2 ó. 25 p. vegyesvonat indul Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 27 p.
Délután 4 ó. 50 p. személyvonat indul Székesfejérvárra érkezik 6 ó. 36 p.
Este 7 ó. 45 p. gyorsvonat indul Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 10 p.
Este 9 ó. 25 p. indul Székesfejérvárra érkezik 11 ó. 33 p. éjjel.
Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.
Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

*Székesfejérvárról Új-Szöny felé:*

Délelőtt 10 ó. teherv. szem. száll. indul Új-Szönyre érkezik 2 ó. 46 p.
Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul Új-Szönybe érkezik 12 ó. 41 p. éjjel.

*Új-Szönyből Székesfejérvár felé:*

Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. száll. indul Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 22 p.
Délelőtt 11 ó. 27 p. személyvonat indul Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 26 p. d. n.

*Székesfejérvárról Nagy-Kanizsa felé:*

Délelőtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul Nagy-Kanizsára érkezik 1 ó. 39 p. d. n.
Délután 4 óra 33 p. vegyesvonat indul Nagy-Kanizsára érkezik 6 ó. 44 p.
Délután 6 ó. 42 p. személyvonat indul Siófokra érkezik 7 ó. 42 p. este.
Este 9 óra 17 p. gyorsvonat indul Nagy-Kanizsára érkezik 12 ó. 10 p. éjjel 11 óra 43 p. indul Nagy-Kanizsára érkezik 3 ó. 52 p. reggel.

*Nagy-Kanizsáról Székesfejérvár felé:*

Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 39 p.
Reggel 10 ó. 0 p. vegyesvonat indul Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 10 p.
Délután 2 ó. 0 p. indul Székesfejérvárra érkezik 6 ó. este.
Siófokról indul személyvonat 8 ó. 15 p. Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 16 p. este.
Éjjel 12 óra 15 p. indul Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 16 p. reggel.

*Székesfejérvárról Veszprém felé:*

Délelőtt 9 ó. 34 p. személyvonat indul Veszprémbe érkezik 10 óra 59 p.
Kis-Czellbe érkezik 1 ó. 17 p.
Délután 1 ó. 35 p. indul Veszprémbe érkezik 3 ó. 40 p.
Kis-Czellbe érkezik 6 ó. 36 p. este.
Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul Veszprémbe érkezik 11 ó. éjjel.

*Veszprémből Székesfejérvár felé:*

Reggel 4 óra 19 p. vegyesvonat indul Székesfejérvárra érkezik 6 ó. 0 p.
Délelőtt 7 ó. 3 p. indul Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 30 p.
Délután 4 ó. 43 p. személyvonat indul Székesfejérvárra érkezik 5 óra 35 p.

